

阅读启心智，星火向未来

——平度市实验中学获省级荣誉

□半岛全媒体记者 赵玲玉

以星星之火，燃动阅读热情。近日，共青团山东省委2023年度“星火阅读”活动获奖情况名单，平度市实验中学少先队获山东省2023年度“星火阅读”工作先进少先队大队称号，充分展现了平度市实验中学新时代少先队员蓬勃向上的精神风貌。

为促进学生的终身发展，实验中学以“书香校园”建设为抓手，积极探索凸显阅读特色的少年儿童政治引领工作路径，积极开展各种读书活动，结合学校晨曦文学社、戏剧节、整本书阅读课程等活动，着力提升少先队员的阅读育人效能，不断擦亮“星火阅读”品牌，培养学生广泛的阅读兴趣，厚实学生的人文底蕴。

建设“开放式图书馆”，构建阅读新场景

实验中学图书资源丰富，共有4个藏书室、2个采编室、4个学生阅览室、2个教师阅览室和1个电子阅览室，面向师生全天候开放。图书馆面积达到1500平方米，生均使用面积达到0.3平方米，馆内累计藏书14.5万册，生均藏书量41册，每年图书更新4500余册，生均新增纸质图书量≥1本。在山东省教育厅在全省开展“山东省中小学校星级图书馆”遴选活动，平度市实验中学荣获“山东省星级图书馆”称号。

为方便学生阅读，图书馆内用木地板搭建起榻榻米床具，让学生既可以阅读又可以午休。倡导开放、闲适、个性阅读方式，学生进入图书馆，就像回到自己

的家，轻松自在，有滋有味，大大激发学生的阅读兴趣，利用图书馆育人功能提高学生整体素质，同时实现了学生多层次、差异化的便捷阅读。

依托自身的建筑特色，学校创新性地建设“开放式图书馆”，倾心打造书香校园，指导家长打造书香家庭。学校孔子广场有《论语》诵读；每层楼道有传统文化长廊，每个连廊有艺术作品展示，每个班级有读书角，楼角有图书漂流站，楼口有诚信报刊亭和图书漂流站，每个备课组和每个班级配备部编人教版教材指定阅读名著36种。人在书中行，书在眼中见，书香盈满心田，构建家校社一体化读写格局，阅读就是生活，阅读就是教育。

书香充盈教学，搭建阅读新舞台

书香四溢满校园，时光悠悠伴书长。学校致力于创建书香校园，每周安排一节阅读课，语文教师进行阅读方法的指导，还通过读书笔记、手抄报制作、课堂交流等方式了解学生的阅读情况，不断提升学生的阅读能力。学校开展课前3分钟“好书推荐”活动、“我是朗读者”活动等阅读推广系列活动，引导师生徜徉文学殿堂，让书香溢满校园，让心灵徜徉书香，塑造了内涵丰富、特色鲜明的校园文化，提升了学生的文化素养和语感。

教师语文教研组开发了整本书阅读课程，开展跨学科阅读教学，积极开展阅读教研、读书沙龙、读书分享等形式多样的活动，使书香充盈在教育教学的各个

层面。在青年教师研究会开展“共读一本书”活动，促进了青年教师的快速发展。寒暑假开展“阅”享假期，“读”具匠心读书活动。学校精选部分书籍推荐给老师和同学，希望能与作者发生思想或智慧上的碰撞，有效提高师生的思想理论水平。

展现阅读新成果，让梦想精彩绽放

学校在网站、校报开辟专栏，发表师生的读后感、随笔。同学们撰写的作品在学校公众号上发表，获得极高的点赞量。每周三下午，百生讲坛、百家讲坛、百师讲坛上，学生、家长、老师们走上讲台，进行名著解读，畅谈读书感悟。朗读者社团指导老师宋雅宁说：“我们引导孩子将阅读从课内延伸到课外，通过线上线下、校内校外相结合，形成学生们的阅读圈”。学校“梦想舞台”为同学们提供了朗读、演讲、说唱等展示平台，让梦想在这里精彩绽放。

为激发师生读书兴趣，营造浓厚的读书氛围，让学生身临其境感受作者的情感，学校还举行戏剧节、亲子共读汇报演出、清明节经典诵读、课本剧展演等活动，学生们展现了《变色龙》、《雷雨》等诸多经典篇章，给大家带来了精彩的视听盛宴，让学生将阅读内化为陪伴一生的自主学习行动，用书本拓展出未来人生的无限可能。“阅读的是文字，流淌的是力量。我们不仅过‘读书日’，更要做到‘日读书’，让阅读成为一种习惯、自觉、态度，在潜移默化中建设书香校园。”平度市实验中学党总支书记朱传宏表示，

让学生追求“腹有诗书气自华”，这种“书卷气”不是知识的简单叠加，而是把读书当作一种习惯养成、一种生活方式。

读书活动显成效，构建“三位一体”育人体系

读书活动带动了教师的成长，学校现有获得平度市级学科带头人、教学能手、优质课获奖等业务称号1000余人次；全国优质课一等奖1人，山东省优质课一等奖3人，青岛市学科带头人12人，青岛市教学能手53人，青岛市优质课获奖100余人次；青岛市名师、青岛市最美教师、青岛市优秀教师、青岛市优秀班主任等15人。

读书活动带动了家长的成长，家长对学校的工作参与度、支持度大幅度提升；读书活动提升了学生的阅读能力，近三年，学生参加县级以上主题演讲、阅读征文等活动，参与率90%以上，有500多人次获奖；学校先后获得“全国读书育人特色学校”、“青岛市书香校园”等地市级以上荣誉称号100余项，品牌效应和社会效益日益凸显。

以经典为伴，与大师对话。书香校园的创建会促进学校、家庭和社会“三位一体”的和谐育人体系的构建，有效发挥全环境立德树人的作用，共同托起明天的太阳。

星火点亮梦想，阅读浸润人生。平度市实验中学将以此次通报表扬为契机，持续探索阅读启智润心新模式，将阅读与德、智、体、美以及实践能力培养相结合，厚积学生人文底蕴，塑造学生健全人格，实现以文化人、以文育人，以星星之火着力培养担当民族复兴大任的时代新人。



好电器·格力造

格力四月 沸腾山东

4月4日-4月6日 一年仅此3天

全品盛宴 价保全年 即日起开始认筹

平度市红旗路28-29号（现河公园南门对面）电话：80810099
平度市郑州路112号（服装大世界西门对面）电话：87363339